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Zmagovalec gledališče  
Toneta Čufarja
Ma­tič­ka za ansam­bel­sko 
igro je na 46. Linhartovem 
srečanju prejelo gleda­liš­če 
Gnosis II. gim­na­zije  
Ma­ribor

S slav­nost­no pode­lit­vijo matič­kov se je 
končalo 46. Linhar­tovo sre­čanje - Fe­sti
val gle­dališ­kih sku­pin Slove­nije, ki je 
med 27. in 29. septembrom pote­kalo v 
Postojni v organizaciji Jav­ne­ga sklada 
RS za kultur­ne de­jav­nosti in Občine 
Postojna. Mednarodna žirija, ki so jo 
se­stav­ljali nosilec Borš­tnikove­ga pr­sta
na, igralec Bi­ne Ma­toh, dramatur­ginja 
in dramatičar­ka Si­mona Semenič ter 
gle­dališ­ki re­žiser Predrag Stoj­meno­
vić iz Sr­bije, je pode­lila štiri matič­ke: 
matič­ka za ansambelsko igro je pre­je
lo Gle­dališ­če Gnosis II. gimnazije Ma
ribor za predstavo Hamlet stroj. 

Dijaki II. gimnazije Maribor so k 
zahtev­ne­mu be­se­dilu He­iner­ja Müller
ja pristopili disciplinirano in pre­dano, 
s čimer so dokazali svoj igralski poten
cial in tu­di določe­no igralsko zre­lost, je 

zapisala žirija. Kljub izredno zahtev­ni 
nalogi so s svojo usklaje­no igro su­ve­re
no ude­janjili re­žijski koncept. Matič­ka 
za najboljšo stransko vlogo je pre­jel 
Vid Klemenc za vloge v predstavi Kralj 
Arthur in sve­ti gral (Gle­dališ­če Tone­ta 
Ču­far­ja Je­se­nice), matič­ka za najboljšo 
glav­no vlogo je pre­jel Sa­ša Klančnik za 
vlogo Švejka v predstavi Prigode dobre
ga vojaka Švejka (Šent­jakobsko gle­dališ
če Ljubljana), glav­na nagrada, matiček 
za najboljšo predstavo v ce­loti, pa je šla 
v roke gle­dališ­ča Tone­ta Ču­far­ja Je­se­ni
ce za predstavo Kralj Arthur in sve­ti 
gral. Predstava je pre­je­la tu­di de­nar­no 
nagrado v višini 500,00 EUR.

Fe­stival je uspel v vseh pogle­dih. V 
treh dneh so si gle­dalci lahko ogle­da
li 10 v vseh pogle­dih kvalitet­nih pred
stav iz Slove­nije, zamejstva in tu­jine. 
Predv­sem ve­se­li dejstvo, da je bila dvo
rana polna na prav vseh predstavah, 
občinstvo pa ni bilo le iz Postojne in 
okolice, temveč so se fe­stivala ude­le­ži
le gle­dališ­ke sku­pine iz vse Slove­nije, 
tu­di zgolj kot gle­dalci, kar je Fe­stival 
Linhar­tovo sre­čanje re­snič­no spre­me
nilo v pravi praznik lju­biteljske­ga gle
dališ­ča. (kr)

“Napeto v kabinetu“
Ob razsta­vi Irene Romih v Ka­binetu 
Društva za doma­če ra­ziska­ve  
(dvoriš­če ga­lerije Škuc)

He­le­na Pi­vec

Su­spenz ustvar­jajo že štiri vrata - gle­dalec namreč vstopa 
najprej v Gale­rijo Škuc, iz nje­ne pr­ve sobe na notranje dvo
riš­če, nato v dvorišč­ni prizidek, in še­le od tu v Kabinet. Pre
mič­ni razstav­ni laboratorij Društ­va za domače raziskave je 
ge­ome­trič­na konstrukcija iz osnov­nih enot - čr­nih kock s 
stranico 2,5 me­tra. Prostor se upira svet­lobne­mu diktatu kla
sič­ne “be­le kocke“ gale­rije, in že s svojo pojav­nost­jo prinaša 
v svet likov­ne­ga dimenzijo gle­dališ­ča (koncept čr­ne škat­le) 
in filma. Kabinet je v svoji pr­vi enačici zrasel v obliki treh 
prostor­sko zlitih kock - “ne­orealistič­na“ četr­ta kocka je na
mreč še zadnja ve­ža (tako ima Kabinet z dvoriš­čem vred kar 
tri pred-sobe), ki je na tem me­stu hkrati post­humni poklon 
samot­ne­mu pre­bivalcu odmaknje­ne­ga prostora z ne­kaj oseb
nimi predme­ti (plašč, kole­dar) kot mu­zealijami.

Člani društ­va so s konceptom Kabine­ta pose­gli v predz
godovino mu­ze­jev - k tako ime­novanim kabine­tom ku­rio
zitet, osebnim dvor­nim in meš­čanskim zbir­kam ču­des, ki 
so se množile predv­sem v obdobju pozne re­ne­sanse in ma
nie­rizma tako v Italiji kot tu­di v se­ver­nih de­že­lah, kjer so 
jih ime­novali Wunder­kammer. V kabine­tih so bili na ogled 
tako ču­de­sa narave - insekti, me­tu­lji, noje­va jajca, mine­rali, 
ne­navadni sade­ži in spač­ki ter fosili, kot tu­di ču­de­nja vred
ni izdelki člove­kove obr­ti in ume­telnosti - kovanci, zem
lje­vidi, anatomski mode­li, me­rilni instru­menti kot tu­di 
ume­telni izdelki, re­likviariji pa tu­di grafike, slike in skulp
tu­re. Tu­di Wunder­kammer so bile prav­zaprav “čr­ne kocke“ 
- ne le zaradi skriv­nost­nih alkimistič­nih praks in okult­nih 
vse­bin, temveč tu­di v smislu dostopnosti privat­nih zbirk, 
ki so jih lahko vide­li le redki izbranci.

V današ­njem času široke­ga dostopa do osebnih vse­bin 
pre­ko sve­tov­ne­ga sple­ta se kopičijo zbir­ke ku­riozitet - pri
ljublje­nih izbranih podob, citatov in zanimivih pove­zav 
- na osebnih blogih, istočasno pa se srž tehnologije zapi
ra v “čr­no škat­lo“ programske­ga drobov­ja, ki je sistemsko 
nadzorovano. Kabinet v zaodr­ju Gale­rije Škuc z vsakim 
projektom razkriva osebne mitologije kot tu­di umet­niš­ke 
koncepte in se ob tem kabinet­no poigrava s konstrukcijo in 
de­konstrukcijo dejstev in domiš­ljije, ob tem pa gle­dalca na
poti v samo “čr­no škat­lo“, na oder, običajno z osebnim vod
stvom po razstavi. V dveh le­tih so se v Kabine­tu zvr­stile v 
ne­tipič­nem rit­mu (tu­di gle­de na tempe­ratu­re, saj prostor ni 
ogre­van) raznorodne razstave: La Capilla Atomica (postavi
tev vseh treh članov društ­va), Pre­me­ne (Jani Pir­nat) / Zapri 
oči in glej (Alenka Pir­man), Ljudski mu­zej Nanija Poljanca, 
Ne­mo pre­davanje O poklicu II (A. Pir­man) in Spe­cimen-Pri
me­rek (Damijan Kracina), pr­va razstava v oktobru pa bo 
DDR: Je­le­nome­trija, ki je nastala ob znanstve­no-u­met­niš
ki raziskavi Ale­xe­ia Monroea - cf www.ddr­.si.

Ire­na Romih je prine­sla v “stisnjen, črn, komoren pro
stor kabine­ta, ki je ide­alno gojiš­če“ oblike sple­te­ne iz tra
kov fur­nir­ja in s tem posku­sila sprožili obču­tek, ki ga opiše 

z “Nape­to v kabine­tu“. Tla v eni od treh prostor­skih kock je 
pre­krila z de­ve­timi “blazinami“, ki z boče­njem in toplino na
rav­ne­ga mate­riala vabijo, da bi se pole­gli v minimalističen 
bu­doar, ob tem, da ve­mo, da bi se le­se­ni trakovi polomili, 
saj je notranjost vot­la. Ob poe­note­nem dizajnu in popolni 
razkritosti novih kosov (za v hišo) je tu­di ilu­zija njihove 
funkcionalnosti popolna. Intimni obču­tek ugodja sov­pa
de z ne­dotakljivost­jo, ne­u­porabnost­jo ter ne­lagodjem ne­po
trebne­ga zav­ze­manja prostora. Vendar nape­tost v odnosu 
do “čudnih“ predme­tov enostav­no ne more zdr­sniti v sr
hljivo polje občut­ja “unhe­milich“, saj ostajajo tako oblika 
(blazina) kot tu­di mate­rial (les) in način izde­lave (ple­te­nje) 
v dome­ni domače­ga. Skozi pre­dimenzioniranost “blazin“ 
se vple­te ce­lo svet prav­ljic. Mor­da zato, ker v kotu nasproti 
njih stojijo še bolj žive in spet pre­ve­like oblike: skriv­nost­ne 
“bu­be“ različ­nih ve­likosti. Ni naključ­je, da jih je spet de­vet: 
daje­jo ne­kakšen vtis rodu in de­lu­je­jo kot dru­žina objektov. 
Najmanjše so še “zapre­de­ne“, popolnoma zaple­te­ne in zapr
te, več­je polne oblike pa imajo odpr­tino, ki postaja bodisi 
izhod (za tisto skriv­nost­no vse­bino) ali pa prostor za obraz. 
Antropomorfna primer­java pope­lje v svet folklor­ne­ga po
vijanja in noše­nja otrok, zaradi manjših oblik, ki jih odkri
je­mo znotraj več­je, pa tu­di v svet znanstve­ne fantastike in 
unifor­mirane­ga goje­nja otrok ali tatov te­les. V tret­jem kotu 
se ta zgodba zlahka ple­te naprej, saj so se male ple­te­nine nag
net­le v kot kot grozdi su­he obr­ti, ki v kabinet­nem prostoru 
dobijo pomen ve­likanskih lebde­čih kapsul, ki hre­pe­nijo po 
gladki plastiki. V zadnjem kotu kup klobčičev iz trakov na 
tleh ponov­no ustvar­ja ilu­zijo mehkobe ple­te­nja.

Ire­na Romih, ki sicer ve­liko ustvar­ja v arhaič­nih slikar
skih tehnikah (enkav­stika, če­be­lji vosek, jajč­na tempe­ra in 
fre­ska - cikel razstav Ne tipaj!) in se igra z ilu­zijo globine, je 
tokrat kot sredstvo igre z gle­dalče­vo per­cepcijo uporabila 
pre­prosti preplet le­se­nih trakov in njihovo boče­nje. Z mi
nimalizmom mate­riala, barv in oblik je ustvarila ne­kakš
ne skulptu­ralne mode­le (“risbe“), ki jih oko podobno kot 
gle­dališ­ke ku­lise pret­var­ja v predme­te, za kate­re natanko 
ve­mo, da niso živi (mehki), a zato niso manj re­snič­ni (kr­hki, 
a vedno znova konstruirani). Ne­nehno spre­vračanje nape­to
sti in polnosti v prazno me­sto, ki ostaja ne­imenljivo, je na
potek za rokovanje s še kako prisot­no strast­jo današ­nje­ga 
člove­ka, da bi realiziral vse le navide­zno ne­skonč­ne mož
nosti.

Duhovito oživljena pravljičnost
Premiera v Lutkovnem 
gleda­liš­ču Ljublja­na: Dobri 
Zlobko po besedilu Ža­nine 
Mirčevske v avtorstvu  
Barba­re Bula­tović

UROŠ SMASEK

Pre­se­net­ljivo tradicionalno lut­kov­no 
de­lu­je na pr­vi pogled uvod v 
predstavo Dobri Zlobko, najnovejšo 
stvaritev ponavadi sicer pre­se­net­ljivo 
inventiv­ne in ce­lovite lut­kov­ne 
ustvar­jalke Bar­bare Bu­latović, znane 
po tem, da največ­krat ce­lo z najbolj 
običajnimi sredstvi ali tako re­koč iz 
nič ustvar­ja izredno domiselne 
lut­kov­ne uprizorit­ve, ki pre­se­ne­tijo 
že na pr­vi pogled. Vendar, ko se na 
odru (pre­de­lje­nem z dve­ma čr­nima 
paravanoma za krit­je animator­jev) 
po uvodni odtemnit­vi razkrije 
značilna otroš­ka soba, se ome­nje­na 
lut­kov­na tradicionalnost izkaže za 
prav­zaprav samo navide­zno, se pravi, 
načr­tno pre­se­net­ljivo, oziroma 
opre­de­lju­je re­snič­ni svet in ga 
pou­dar­je­no loču­je od kmalu zatem 
ze­lo domiselno oživ­lje­ne­ga prav­ljič­ne
ga.

Realistič­na otroš­ka soba, a se­ve­da 
pomanjšana skladno z ve­likost­jo lutk 

(od zadaj jih vodijo “ne­vidni“, v 
čr­nino zakrinkani in svet­lobno 
zamrače­ni animator­ji), pripada 
fantiču Tomiju, ki rav­nokar dobi za 
darilo ve­liko knjigo prav­ljic, a si 
ve­liko bolj že­li za igro kamionček 
svoje­ga najboljše­ga prijate­lja Lina. Ta 
pa mu oblju­bi, da si bosta izme­nje­va
la darili in da mu bo bral prav­ljice iz 
knjige, ker Tomi še ne zna brati in se, 
kakor pravi, niti ne že­li nau­čiti črk. 
Vendar se kmalu zatem, ko Lina ni 
blizu, Tomiju pojavi iz knjige 
skriv­nost­na figu­ra, po last­nih 
be­se­dah menda dobri čarov­nik 
Zlobko Zmr­zlob, ki pa v prav­ljici o 
kralju in kraljici ve­lja za ze­lo 
zlobne­ga.

A da je to najbrž res, se pokaže, ko 
Zlobko pripravi Tomija, da ukrade 
Linu kamionček, in tako pov­zroči 
spor med njima. Povr­h vse­ga pa 
začara vse čr­ke v knjigi, da izgine­jo, 
saj bi ga bralec Lin ali kdor­koli že 
lahko razkrinkal, kakšen de­jansko je 
v prav­ljici. Toda, tam je položaj še 
ve­liko hujši, saj sta kralj in kraljica 
končala (vsaj začasno?) v če­lju­stih 
dinozavra, ki si ga je sicer nič hu­de­ga 
slu­teč izmislil Tomi, a se­ve­da ob 
Zlobkovi čarov­niš­ki “pomoči“. 
Postopoma pa Tomi ugotovi, da 
Zlobko najbrž niti ni tako zloben, am-
pak je takšen, ker mu vse čarov­niš­ko 

znanje ni pomagalo, da bi ve­del, kaj 
naj nare­di, da bi ga ostali vzlju­bili kot 
kralja in kraljico. Zato Tomi skle­ne, 
da mu bo pomagal.

Dobri Zlobko je pr­va pre­mie­ra v novi 
gle­dališ­ki se­zoni 2007 / 2008 in na 
Ve­likem odru Lut­kov­ne­ga gle­dališ­ča 
Ljubljana (LGL). Predv­sem pa je že 
četr­ta uprizoritev zapore­doma iz 
le­tos zače­te­ga siste­matič­ne­ga 
uprizar­janja be­se­dil, nagraje­nih ali 
priporoče­nih za uprizar­janje na 
predlanskem pr­vem anonimnem 
nate­čaju LGL za izvir­na domača 
lut­kov­na be­se­dila (po pr­vonagraje
nem be­se­dilu Dobri zlobnež avtorice 
Žanine Mir­čev­ske).

Če se Dobri Zlobko lahko tekstov­no 
zdi sicer očar­ljiv, a prav­zaprav 
tradicionalen, pa vsestranska 
Bar­bara Bu­latović (re­žiser­ka, 
dramatur­ginja, avtorica likov­ne 
zasnove in ne nazadnje sode­lu­joča 
pri izde­lavi lutk) nadv­se domiselno 
pre­se­že ome­nje­no tradicionalnost že 
ob pr­vem oživ­ljanju prav­ljič­ne­ga 
sve­ta, ko se Tomiju (prisr­čna Sonja 
Kononenko) iz knjige pojavi Zlobko. 
Ta ima namreč le glavo, name­sto 
tru­pa pa pre­cej ve­liko, krempljasto 
“več­namensko“ roko, ki se (tu­di) po 
zaslu­gi nav­du­šu­joče­ga animator­ja in 
inter­pre­ta Brane­ta Vižintina lahko v 
hipu spre­me­ni v poskoč­ne ali 

pre­križane noge ali se med ne­znan
skim sme­hom glave du­hovito - kar 
“žoga“ z njo!

Du­hovita sta vsaj še kralj in kraljica v 
pol lut­kov­ni, pol igralski izvedbi 
Iztoka Lu­žar­ja in Mihe Arha (ki 
animira in inter­pre­tira še Tomijve­ga 
prijate­lja Lina). Ze­lo pre­se­ne­ti 
dinozaver, ki v že tako re­koč 
zavidljivi ve­likosti pose­ga v dogaja

nje (v nave­de­ni animaciji Ire­ne 
Zu­balič Žan). Prav nav­du­šijo pa skoraj 
dobe­sedno oživ­lje­ne, ze­lo gibljive 
pove­čane čr­ke, ki izginjajo iz knjige 
nad oder bodisi posame­zno, bodisi v 
be­se­dah ter se naposled vračajo, tu­di 
sku­pinsko napihu­joč se v ne­kakš­no 
sfe­ro, ob rit­mič­no živahni, a zdaleč 
ne pre­tirano spev­ni glasbi lut­kov­no 
že dodobra pre­izku­še­nih skladate­ljev 
Nina de Gle­rie in Je­le­ne Ždrale.

I­re­na Ro­mih, Nape­to v kabine­tu (A­mir Muratović)

Zmago­slavje gle­dališč­nikov z Je­se­nic

Pravljič­ni čarovnik Zlobko, oživljen pred realistič­nim To­mijem (Žiga Koritnik za LGL)

Palčica v Nemčiji in Belgiji
Vir­tu­alna lut­kov­na predstava Palčica v re­žiji in igri Roberta Waltla je ponov­no 
na tur­ne­ji, tokrat v Nemčiji in Belgiji. Vče­raj so jo vide­li v okviru 13. mednarod
ne­ga fe­stivala lutk v nemš­kem me­stu Lingen, kjer je zaklju­čila pet­dnev­ni fe­sti
val lutk z naslovom Pripovedke in miti. V Belgiji pa bo Palčica uprizor­je­na na 
mednarodnem lut­kov­nem fe­stivalu Ie­per 2007, kjer bo odigrana štirikrat, 4. in 
5. oktobra, so sporočili iz Mini teatra. (sta)


